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1- Définition 

 

1-1 Dipôle 

Un dipôle est un composant électrique ou une association de composants 

électriques ayant deux(2) bornes.  

Exemple : lampe, pile, moteur. 

 

1-2 Dipôle Passif 

Un dipôle est dit passif lorsque dans un circuit électrique ouvert la tension 

aux bornes de ce dipôle est nulle. 

Exemple : lampe, conducteur ohmique, la diode 

2- Caractéristique des dipôles passifs linéaires exemple du conducteur 

ohmique 

2-1 Caractéristiques tensions intensité (I=f (u)) 

Intensité tension (u= f (I)) 

2-1-1 Expérience Et Résultats 

 

 

 

 

 

 

ETUDE EXPERIMENTALE 

DE QUELQUES DIPOLES 

PASSIFS 
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La caractéristique d’un conducteur ohmique est une droite qui passe l’origine 

des axes. La tension aux bornes du conducteur ohmique est proportionnelle à 

l’intensité du courant qui le traverse et vice versa. Le conducteur ohmique est un 

dipôle passif linéaire et symétrique. Le coefficient de proportionnalité est noté R 

pour la courbe u= f (I) et G pour I= f(u). 

𝑹 =
𝜟𝒖

𝜟𝑰
=  

𝒖𝑩 − 𝒖𝑨

𝑰𝑩 − 𝑰𝑨
 𝒆𝒕 𝑮 =  

𝜟𝑰

𝜟𝑼
=  

𝑰𝑩 − 𝑰𝑨

𝑼𝑩 − 𝑼𝑨
 

R = résistance du conducteur ohmique 

G= sa conductance 

On remarque que R x G =1 

La loi d’ohm pour le conducteur ohmique est u = R x I on a aussi I = G x U 

2-1-2 Autre matière de déterminer la résistance d’un conducteur ohmique 

a- Par le code de couleur 

Le code de couleur est une notation conventionnelle qui permet de marquer la 

valeur de la résistance d’un conducteur ohmique sur la surface latéral à l’aide de 

3 ou 4 bandes colorées. A chacune des dites couleur  on associe une valeur. 

 

 

  

couleur Noir Marron Rouge Orange Jaune Vert Bleu Violet Gris Blanc Argent or 

valeur 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9   

tolérance 20% 1% 2%        10% 5% 
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b- Par l’ohmmètre 

On branche directement le conducteur ohmique aux bornes de l’ohmmètre. 

L’appareil donne la valeur de la résistance en ohm Ω ou en kilo hm (kΩ) selon 

le calibre. 

2-2 Associations de plusieurs conducteurs ohmiques 

2-2-1 Association en séries 

Quand plusieurs résistances R1, R2, Ri sont montés en série, la résistance 

équivalente est Req = ∑ Ri = R1…. + Ri. 

2-2-2 Association en dérivation ou en parallèle 

 

 

Lorsque plusieurs résistances R, R2…..Ri sont monté en dérivation, la résistance 

équivalente Req est telle que : 
1

𝑅𝑒𝑞
=  

1

𝑅𝑖
+

1

𝑅2
              

1

𝑅𝑖
=  ∑𝑖

1  
1

𝑅𝑖
 

3- Caractéristique des dipôles passifs non linéaires 

3-1 La lampe à incandescence 

a- Expérience Et Résultat 
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b- Exploitation des résultats 

La caractéristique de la lampe à incandescence se passe par l’origine des axes 

mais elle pas linéaire. Elle représente un centre de symétrie qui est l’origine 

des axes. La lampe à incandescence est donc un dipôle passif linéaire et 

symétrique. 

b-2 La diode a jonction  

a- Expérience Et Résultat 

 

 

 

b- Exploitation des résultats 

La caractéristique de la diode à jonction comporte deux parties et passe par 

l’origine des axes. Elle n’est pas symétrique 

- pour U < Us, i = 0 la diode se comporte comme un interrupteur ouvert : 

on dit que la diode est bloquée 

- pour U > Us, i > 0 la diode se comporte comme un interrupteur ferme : on 

dit que la diode est passante (le courant la traverse de A vers B) Us est 

appelé Tension Seuil 

 

c- Conclusion  

Une diode est un dipôle passif dissymétrique non linéaire qui ne conduit le 

courant que Dns un seul sens. Le sens direct. La valeur Us de la tension 𝑈𝐴𝑆 à 

partir de laquelle la diode devient conductrice est appelé tension seuil. 

- Pour une diode a germanium 𝑈𝑆 > 0,3 𝑉 

- Pour une diode a silicium 𝑈𝑆 = 0,6 

 

 



 

ANNEE SCOLAIRE: 2019-2020 
  

 

LYCÉE LE ROI DES ROIS – UNIVERS DU ROI DES ROIS 

Koumassi Bia-Sud 

 10 BP 2616 Abidjan 10  

Tel : 07-87-16-37 

Cel: 59-57-33-17  
 

 

3-3 Diode Zener 

 

a- Expérience et observation 

 

 

 

b- Conclusion 

La caractéristique tension intensité d’une diode Zener passe par l’origine des 

axes ; elle n’est pas symétrique. 

- Pour U < 𝑈𝑆  𝑖 = 𝑂  la diode est passante dans le sens direct (de A vers B) 

- Pour 𝑈 ≥ 𝑈𝑆  𝑖 > 0 la diode est passante en sens inverse (de B vers A) 

Activité 1 

Un conducteur ohmique a pour résistance R= 27052 

Indique les couleurs de ses anneaux à l’aide du code des couleurs 

 

Activité 2 

Un conducteur ohmique porte les anneaux de couleurs : 

1er anneau : rouge 

2ème anneau : vert 

3ème anneau : marron 

4ème anneau (tolérance) blanc  

Détermine la résistance 
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Activité 3 

Le conducteur ohmique de l’activité 2 est placé dans un circuit. On mesure la 

tension à ses bornes lorsqu’on fait varier l’intensité du courant. On relève les 

résultats suivants : 

 

 

 

 

1- Faire les schémas du montage 

2- Trace la caractéristique U = f (I) 

Echelle : 1cm                                10 mA 

1cm                        2,5 v 

3- Détermine graphiquement la résistance R de ce conducteur 

ohmique 

 

Activité 4 

Soit le montage suivant : 

 

 

 

R1= 7,6 Ω     R2 = 4Ω    R3= 7,6Ω    R4 = 7,6 Ω 

Calcule la résistance équivalente à cette association. 

U (v) 0 2,5 5 7,5 10 12,5 15 

I (mA) 0 10 20 30 40 50 60 


